NOCKOBCKOMY Xygome-И ственному театру-80 лет. Издавна сложилась традииня МХАТа: отмечать каждое десятилетие творческой жизни. Не ради торжественных собраний, юбилейных речей, пышных букетов - для того, чтобы отчитаться перем зрителями и, хотя бы ненадолго отрешившись от множества повселневных дел. задуматься, куда идет театр, в какой степени он близок к жизни и правле.

В сущности такие вопросы неотвратимо, во весь рост встают в определенные моменты перед каждым настоящам художником. И. наверное, время не властно над творчеством великих создателей Художественного театра именно потому, что их мучительные и счастливые поиски истины на сцене помогают нам сегодня решать не какие-то частные, но главные, коренные пробле-

мы искусства. В репертуаре МХАТа при вительно современно? Станиславском и Немировиче-Данченко были разные пьене боимся явзвать гениальными, и такие, о которых давным-давно ништо не помент. коллектив твердо знали, поего постановкой сказать. выразить в своих пьесах мыс-

MOJOJOCTЬ TEATPA

современиков. С успехом имут сегодня на вашей спене. например, спектакля по произведениям Г. Бокарсва, А. Гельмана, М. Рошена Особое значение, как известно, основателя театра прида-

вали ансамблю. «Мы протестовали. — писал Станиславский. - и против старой мане-**ВЫ ЕГРЫ. В ПРОТИВ ТЕЗТРАЛЬНО**сти, и против ложного пафоса, декламации, и против актерского наигрыша, и против дуряых условностей поставовки, декораций, и против премьерства, которое портило авсамбль...» Не правда ли, в сегодня эти строки звучат уди-

ADVIEX ASTODOS.

Главным богатством Художественного театра всегда был сы — в те, которые сейчас мы актер, превыше всего ценилось умение создать на сцене живой образ человека со всеми его думами, страстями я Не было только случавных надеждами. Надо сказать, что пьес. И руководители, и весь Константив Сергеевич с глубоким уважением относился к чему выбрано именяю это любому роду творчества, люпроизведение, что театр кочет бому жанру - мог. напрямер. подолгу рассказывать на ре-МХАТ в сегодня настойчиво петициях о сложностях проищет драматургов, способных фессии клоуна в цирке, но считал, что никакие внешние ли в заботы, духовный мир приемы, викакое искусство

прежде всего мысль, чувства. черты человеческой индивидуальности.

Чехов как-то сказал: ∢Вы хотите, чтобы я, изображая конокрадов, говорял бы: кража лошадей есть зло. Пусть судят их присяжные заседатели, а мое дело показать только, какие они есть». Этот принцир великого писателя, в творчестве которого конкретный, внешве явчем ве примечательный случай становится поволом для постижения человеческой природы, в высшей степени созвучен искусству артистов МХАТа.

Хочется особо сказать о творческой атмосфере спектакля. Как актер готовится к выходу на сцену? Он сидит перед зеркалом, накладывает TOHM. O TEM OF AVMANT B STO

зрителя нужного воздействия, нять минут до спектакля ролью? если не будут одухотворены оживленно обсуждают фасон Одна из самых нервых канг. постежением внутреннего ми- нового платья, мне становится написанных Станисланскам, ра героя. Вель все элементы больно ва спеву, на называлась ∢Работа актера системы, которую мастер со- которую выходили Станислав- над собой». Жизнь в искусздал, заботясь об актере, при- ский. Книппер-Чехова. Моск- стве невозможна без постоянзвавы помочь обрести на сце- вин, Качалов, на которой ного тренажа. А потому актер не такую свободу действий, умерли — в костюме и грв- должен без устали работать и которая позволила бы в наи- ме - Хмелев и Добронравов, над своей дикцией, в над свобольшей степени выразить больно за арителей, вскрение ей манерой двигаться, и над тели, своими проблемами, спетое. Здесь, оченидно, эриверящих, что за занавесом с самим способом своего сущебелой чайкой ве может быть ствования на сцене, в, конеч- от тех, что приходили становки школы-студии, в монеправды. Высокой поэтиче- во, прежде всего пополнять смотреть спектакли Москов- носпектакли известных артисской правды не может быть свой внутренний, духовный без подвижнического, благого- багаж. Наши великие учителя доступного... Неизменным освейного — да не покажется зорко следили за тем, чтобы тался только интерес к живой ботая над статьей к сорокале-

> лодежь хорошо знает, что Тарасовой, Грибова и меня наля, во нередко имеет весьма но в девять мы быля у «станприблизительное представле- ка» (так называют приспособние о морально-этической сто- дение для упражнений танроне учения Станеславского, повщиков). о том, какова же сверхзалача гда тоже еще молодым: заду- жажда творчества. Для акте- театра О. Ефремова. майтесь хотя бы на миг перед ра работа над собой — это началом спектакля, а зачем еще в постоянное стремление пополнение — то, которое, как

представления не окажут на как некоторые мон коллеги за котите сказать зрителям своей

вы вообще пришли сегодня в к самовыражению. Бывало, мечтали великие основополож-

готовила самостоятельно чтото свое, заветное для концерт-

ной эстралы...

новое здание театра на Тверском бульваре заполняют зри- суд зрителя до них еще не одеждой, вкусами этличные тели увидят и дипломные поского Художественного Общевысокопарным это слово -- ни одна минута пребывания в человеческой судьбе на сцене тию МХАТа, Станиславский отношения артиста к своему степах театра не проходила со всеми ее волетами и паде- писал: «Лучше всего, когла в напрасно -- многие годы, на- няями, страстными поисками искусстве живут, чего-то до-Сегодняшняя творческая мо- пример, утро для Андровской, правды и красоты, хотя и жи- могаются, что-то отстанивнот, вут герон современных пьес в за что-то борются, спорят, потакое метод физических дей- чиналось одинаково: что бы другую эпоху, борются за ноствий, сверхзадача, зерво ро- накануве ни происходило, ров- вые вдеалы. Не случайно один ются добежденными. Борьба из самых мхатовских, ансамблевых, на мой взглял, спектаклей текущего репертуара. где живы традвции присталь-Моя геронвя из пъесы вого внимания и уважения к их собственной профессии. А Т. Уильямса «Сладкоголосая человеческой личности, — это остатка забирающей борьбе за между тем Константин Серге- птица ющости» говорит, что «Заседание парткома» в поевич всегда говорил нам, то- живет потому, что у нее есть становке главного режиссера

В коллектив пришло новое время? Когда я вногда слышу, театр? Что вы — вменно вы — долгое время не получала ро- ники нашего дела, воспримет

лей и л. во объяваться неко- культуру Хуложественного в гда. Ходила на занятия, на пойдет вперед, чтобы ее разрепетеции в «старикам», уча- вивать. Духом студийностиствовала в массовых спевах. залога вечной мололости театра — всегда славился МХАТ. И сегодня готовится в открытию малая спена, гле молодые Проходит время, в сегодня будут «ставить» свой голос, чтобы представить потом на

В последний год жизни, рабеждают или, напротив, остасозлает победы и завоевания». И сегодня, когда Художественному театру восемьдесят, сила его - в этой каждодневной, бескомпромиссной, все без человека, за лучшее в нем, за новые высоты его духовной

А СТЕПАНОВА

Наподная артистка СССР. Герей Социалистического TOVAL